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Γ. Καξγησηάθεο   Α. Μαξαγθνύ 

Ν. Μπειίηζνπ   Β. ΢νθνύ 
 

   

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 
 

 Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

  β΄ ηεύρνο. 
 

ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ 
ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΧΝ, ΠΟΛΗΣΗ΢ΜΟΤ 

ΚΑΗ ΑΘΛΖΣΗ΢ΜΟΤ 
Η.Σ.Τ.Δ. «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢»  

ΜΜΜαααθθθηηημμμααατττιιικκκάάά  
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Μαζεκαηηθά  
Β΄ Γεκνηηθνύ 

 

Σεηξάδην εξγαζηώλ 
 

β΄ ηεύρνο 
 
 
 
 

 
 
 
 



Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / 
Καηεγνξία Πξάμεσλ 2.2.1.α: 
«Αλακόξθσζε ησλ πξνγξακκάησλ 
ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ 
εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 

ΠΑΗΓΑΓΧΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
Μηράιεο Αγ. Παπαδόπνπινο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ 
Πξόεδξνο ηνπ Παηδαγσγ. Ηλζηηηνύηνπ 

 

Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ 
βηβιίσλ θαη παξαγσγή 
ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
µε βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην 
Γεµνηηθό θαη ην Nεπηαγσγείν» 

 

Δπηζηεµνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Mόληµνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδ. Ηλζηηη. 

 

Αλαπιεξσηήο Δπηζηεµ. Τπεύζ. Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόµνπ 
Mόληµνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδ. Ηλζηηη. 

 

Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από 
ην Δπξσπατθό Κνηλσληθό Σακείν θαη 
25% από εζληθνύο πόξνπο. 



΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 
Γηώξγνο Καξγησηάθεο, 

Δθπαηδεπηηθόο 
Αιεμάλδξα Μαξαγθνύ, 

Δθπαηδεπηηθόο 
Ναηάζζα Μπειίηζνπ, 

Δθπαηδεπηηθόο 
Βαζηιηθή ΢νθνύ, Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΚΡΗΣΔ΢ - ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 
Μαξία Νηθνιαθάθε, Λέθηνξαο ηνπ 
Παλεπηζηεκίνπ Θεζζαιίαο 
΢ηέθαλνο Παπαζηεξγηόπνπινο, 

΢ρνιηθόο ΢ύκβνπινο 
Μηραήι ΢θαινρσξίηεο, 

Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 
΢νθία Σνπιηάηνπ, 

΢θηηζνγξάθνο - Δηθνλνγξάθνο 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 
Ο αλάδνρνο ηεο ζπγγξαθήο 



ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ 

Γεώξγηνο Σύπαο, Μόληκνο Πάξεδξνο 

ηνπ Παηδαγσγηθνύ Ηλζηηηνύηνπ 
 

ΤΠΔΤΘΤΝΖ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 

Ησάλλεο Εηάξαγθαο, Δθπαηδεπηηθόο  
 

ΔΞΧΦΤΛΛΟ 
΢πύξνο Βεξύθηνο, 

Δηθαζηηθόο Καιιηηέρλεο  
 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΧΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 
ACCESS Γξαθηθέο Σέρλεο Α.Δ. 
 

Ζ πξνζαξκνγή ηνπ βηβιίνπ έγηλε 
από ηελ Οκάδα αλάπηπμεο ςεθηα-
θνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ πξνζβά-
ζηκνπ από ακβιύσπεο καζεηέο, ηνπ 

έξγνπ «΢ρεδηαζκόο θαη Αλάπηπμε 
πξνζβάζηκνπ εθπαηδεπηηθνύ θαη 
επνπηηθνύ πιηθνύ γηα καζεηέο κε 
αλαπεξίεο – Οξηδόληηα Πξάμε». 



ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ 
ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΧΝ, ΠΟΛΗΣΗ΢ΜΟΤ 

ΚΑΗ ΑΘΛΖΣΗ΢ΜΟΤ 
ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ ΣΔΥΝΟΛΟΓΗΑ΢ 

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΣΧΝ & ΔΚΓΟ΢ΔΧΝ 
«ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢» 

 
Γηώξγνο Καξγησηάθεο 
Αιεμάλδξα Μαξαγθνύ 
Ναηάζζα Μπειίηζνπ 

Βαζηιηθή ΢νθνύ 
 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢: 
ΔΚΓΟ΢ΔΗ΢ ΠΑΣΑΚΖ 

 

Μαζεκαηηθά  
Β΄ Γεκνηηθνύ 

 

Σεηξάδην εξγαζηώλ 
 

β΄ ηεύρνο 



 

Γλσζηηθέο πεξηνρέο 
 αξηζκνί 
 αξηζκνί θαη πξάμεηο 
 γεσκεηξία 
 κεηξήζεηο 
 ζηαηηζηηθή 
 κνηίβα 
 πξόβιεκα 
 

 Δπαλαιεπηηθά 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γελ είπακε πσο νη γλσζηηθέο 
πεξηνρέο δελ είλαη γηα παηρλίδη! 



 

Οη θεληξηθνί ήξσεο ηνπ βηβιίνπ 
εκθαλίδνληαη γηα λα βνεζήζνπλ ζηε 
ζηαζεξή ζελαξηαθή δνκή ησλ 
δξαζηεξηνηήησλ αλαθάιπςεο 
 
 
 
 

Ζ Διέλε  Ο Νηθόιαο  Ζ Άλλα 
 
 
 
 

Ο Υξήζηνο  Ο ΢πίζαο  Ζ Νεζράλ 
 
 
 
 

Ο Πέηξνο  Ζ Μαξίλα  Ο ΢πύξνο  
 
 
 
 

Ζ Κιόληηα 



 

 

(*) ΢ύκβνια «θιεηδηά» γηα ην είδνο 
εξγαζίαο πνπ αθνινπζεί: 
 

- εξγαζία κε ηνλ δηπιαλό 
 

- εξγαζία κε ηελ νκάδα 
 

- ζπδήηεζε ζηελ ηάμε 
 

- εηθνλίδην αληαιιαγήο 
 

- ρξήζε επνπηηθνύ πιηθνύ  
 

- ρξήζε ράξαθα ή γλώκνλα 
 

- θάθεινο καζεηή 
 



 

 

Γλσξίδσ θαιύηεξα 
ηα γεσκεηξηθά κνηίβα 

 

α.  Παξαηεξώ πξνζερηηθά  
ην κνηίβν από αγγεία ηεο Αξραίαο 
Διιάδαο. Μεηά ζπλερίδσ ρξεζηκν-
πνηώληαο ηνλ ράξαθα θαη ηα ζσζηά 
ρξώκαηα. 
 
 
 
 

β. ΢πλερίδσ ηα γεσκεηξηθά κνηίβα 
κε ηα ζσζηά ρξώκαηα. 
 
 
 
 
 
 

 
 
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 Κπθιώλσ ηα θνκκάηηα πνπ 
επαλαιακβάλνληαη (ζηνηρείν ηνπ 
κνηίβνπ). 
 

γ. Παξαηεξώ πξνζερηηθά. 
Αλαθαιύπησ ηνλ θαλόλα θαη 
ζπλερίδσ κε ηα ζσζηά ρξώκαηα. 
 
 
 
 
 Κπθιώλσ ηα θνκκάηηα πνπ 
επαλαιακβάλνληαη (ζηνηρείν ηνπ 
κνηίβνπ). 
 
 
 

Αλαγλώξηζε, πεξηγξαθή, επέθηαζε 
θαη θαηαζθεπή ζύλζεησλ γεσκεηξη-
θώλ κνηίβσλ. 

Γέθα 10 / 6 



 

δ.  Φηηάρλνπκε ην δηθό καο 
κνηίβν. Υξεζηκνπνηνύκε 4 
ρξώκαηα. 
 
 
 
 
 
 

ή 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Έληεθα 11 / 7 



 

Τπνινγίδσ κε πνιινύο 
ηξόπνπο κέρξη ην 100. 

Δηζαγσγή ζηελ πξνπαίδεηα 
 

α.  Σα παηδηά δηάβαζαλ  
ην παξακύζη γηα ηηο 4 επνρέο θαη 
ηνπο 12 κήλεο θαη απνθάζηζαλ λα 
θάλνπλ εκεξνιόγην ζηελ ηάμε ηνπο. 
Τπνιόγηζαλ πόζεο εκέξεο έρεη ε 
θάζε επνρή. 
 

Φζηλόπσξν: Πεξίπνπ.......εκέξεο. 
΢επηέκβξηνο: 30 εκέξεο  
Οθηώβξηνο: 31 εκέξεο  
Ννέκβξηνο: 30 εκέξεο 
΢ύλνιν:..........εκέξεο. 
 

Υεηκώλαο: Πεξίπνπ.......εκέξεο. 
Γεθέκβξηνο: 31 εκέξεο  
Ηαλνπάξηνο: 31 εκέξεο 
Φεβξνπάξηνο: 28 ή 29 εκέξεο 
΢ύλνιν:......ή......εκέξεο. 
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Γώδεθα 12 / 8 



 

Καινθαίξη: Πεξίπνπ.......εκέξεο. 
Ηνύληνο: 30 εκέξεο  
Ηνύιηνο: 31 εκέξεο  
Αύγνπζηνο: 31 εκέξεο 
΢ύλνιν:..........εκέξεο. 
 
Άλνημε: Πεξίπνπ.......εκέξεο. 
Μάξηηνο: 31 εκέξεο  
Απξίιηνο: 30 εκέξεο  
Μάηνο: 31 εκέξεο 
΢ύλνιν:..........εκέξεο. 
 
 
 
 
 

Ννεξνί ππνινγηζκνί: Πξόζζεζε κε 
πεξηζζόηεξνπο από 2 πξνζζεηένπο. 
Αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα ηεο 
πξόζζεζεο. Εηζαγσγή ζηελ 
πξνπαίδεηα. 

Γεθαηξία 13 / 8 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Πνηεο επνρέο έρνπλ ηηο πεξηζζό-
ηεξεο εκέξεο; 
 

....…………………………………………
…………………………………………… 

Γεθαηέζζεξα 14 / 8 

Γεθέκβξηνο 
Ηαλνπάξηνο 

Φεβξνπάξηνο 

Ηνύληνο 
Ηνύιηνο 

Αύγνπζηνο 

Μάξηηνο 
Απξίιηνο 

Μάηνο 

΢επηέκβξηνο 
Οθηώβξηνο 

Ννέκβξηνο 



 

 Διέγρσ κε θάζεηε πξάμε γηα  
ηνπο κήλεο ηνπ θαινθαηξηνύ θαη  
ηνπ θζηλνπώξνπ. 
 
 
 
 
 
 
 

 Με πνηνλ ηξόπν κπνξνύκε 
 εύθνια λα εθηηκήζνπκε 
αξρηθά ην απνηέιεζκα αλ 
παξαηεξήζνπκε ηνπο αξηζκνύο; 
΢πδεηάκε ζηελ ηάμε. 

 

β. Ση γξακκαηόζεκα ζα βάιεη  
ν Πέηξνο ζηνλ θάθειν; Γηαιέγσ 
θάζε θνξά ην ζσζηό ζπλδπαζκό. 

Γεθαπέληε 15 / 8-9 



 

 
 
 
 

 8 ι. 17 ι. 
 ην θάζε ην θάζε 
 γξακκαηόζεκν γξακκαηόζεκν 
  

 15 ι 
 ην θάζε 
 γξακκαηόζεκν 
 

 Σα γξακκαηόζεκα 
θνζηίδνπλ ζπλνιηθά 
25 ιεπηά. Σα 
δσγξαθίδσ ζηνλ 
θάθειν. 
 

Τπνινγίδσ:...............................       
 
 

Γεθαέμη 16 / 9 



 

 Σα γξακκαηόζεκα 
θνζηίδνπλ ζπλνιηθά 
30 ιεπηά. Σα δσγξαθί-
δσ ζηνλ θάθειν. 
 

Τπνινγίδσ:...............................       
 

 

 Σα γξακκαηόζεκα 
θνζηίδνπλ ζπλνιηθά 
80 ιεπηά. Σα δσγξαθί-
δσ ζηνλ θάθειν. 
 

Τπνινγίδσ:...............................       
 
 

 Σα γξακκαηόζεκα 
θνζηίδνπλ ζπλνιηθά 
100 ιεπηά. Σα δσγξα-
θίδσ ζηνλ θάθειν. 
 

Τπνινγίδσ:...............................       
 
 

Γεθαεθηά 17 / 9 



 

Φηηάρλσ δηςήθηνπο 
αξηζκνύο κε πξόζζεζε 

ίδησλ ή δηαθνξεηηθώλ αξηζκώλ 
 

α.  Ζ Διέλε δηάβαζε απηή  
ηελ εβδνκάδα νιόθιεξν ην βηβιίν 
«Ζ αδεξθή κνπ ε Κιάξα θαη ηα 
θαληάζκαηα». Κάζε κέξα δηάβαδε  
5 ζειίδεο. Πόζεο ζειίδεο έρεη  
ην βηβιίν; 
 

ΗΑΝΟΤΑΡΗΟ΢ 
10 ΓΔΤΣΔΡΑ 

11 ΣΡΗΣΖ 

12 ΣΔΣΑΡΣΖ 

13 ΠΔΜΠΣΖ 

14 ΠΑΡΑ΢ΚΔΤΖ 

15 ΢ΑΒΒΑΣΟ 

16 ΚΤΡΗΑΚΖ 
 

Βάδσ    ζηε ζσζηή ιύζε. 
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Γεθανρηώ 18 / 10 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 + 5 + 5 + 5 = 
 

20 ζειίδες 
 

ή 

4 X 5 = 20 

5 + 5 = 10 
5 + 5 = 10 
5 + 5 = 10 
30 + 5 =35 

 

35 ζειίδες 
 

ή 

7 θορές ηο 5 = 35 
 

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 
 

10 10 10 
 

= 30 ζειίδες 
 

ή 

6 X 5 = 30 

Γεθαελλέα 19 / 10 



 

΢πδεηάκε ζηελ ηάμε: Πνηα ιύζε 
 κε κπέξδεςε; Δμεγώ γηαηί. 

  
  Φηηάρλνπκε θη εκείο έλα  
πξόβιεκα πνπ κπνξεί λα ιπζεί κε 
πξόζζεζε ίδησλ αξηζκώλ. 
Πξνηείλνπκε ηε ιύζε ηνπ. 
 

β. Τπνινγίδσ κε ηνλ λνπ θαη 
ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ κέζα ζην ζρήκα. Διέγρσ 
όπσο ζην παξάδεηγκα αλ 
ππνιόγηζα ζσζηά, κε πξόζζεζε 
θαη πνιιαπιαζηαζκό. 
 
 

 
 

Αξηζκεηηθά κνηίβα ζην 100. 
Αλάδεημε ζηξαηεγηθώλ λνεξώλ 
ππνινγηζκώλ / Εηζαγσγή ζηελ 
πξνπαίδεηα (θνξέο). 

Δίθνζη 20 / 10 



 
7 + 7 + 7 + 7 = 28 

 
ή 
 

4 X 7 = 28 
 
 
 
 
 

 
......................... 
 

ή 
 

.....X.....=..... 
 
 
 
 
 

7 

7 

7 

7 

28 + + 

+ + 

…..
… 

+ 

+ 

+ 

 

15 

 

15 
 

15 

Δίθνζη έλα 21 / 10 



 

....................... 
 

ή 
 

.....X.....=..... 
 
 
 
 
 

...................... 
 

ή 
 

.....X.....=..... 
 
 
 Πνην από ηα ηέζζεξα ζρήκαηα 
έρεη ηηο πεξηζζόηεξεο πιεπξέο; 
Υξσκαηίδσ ην εζσηεξηθό ηνπ 
θίηξηλν. 
[ 

+ 

8 
+ 

…… 

+ + 

+ + 
8

4 

8

4 

8 
8 

8 

4 

+ 

…… + 

+ 

+ 

+ 

+ 
4 

4 

4 

4 

4 

Δίθνζη δύν 22 / 10-11 



γ. ΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ. ΢ε θάζε ππνινγηζκό  
κε ηνλ λνπ, γξάθσ ην απνηέιεζκα 
όπσο ζην παξάδεηγκα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 5 … = 

- 5 = 95 

 

-10 

= ..… 
- 5 =…… 

- 5 = …… 

100 

 

-10 
= …… 

Δίθνζη ηξία 23 / 11 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Διέγρσ αλ έθαλα ζσζηά ηνπο 
ππνινγηζκνύο αλεβαίλνληαο 
αλάπνδα ηελ ηζνπιήζξα θαη 
θάλνληαο πξόζζεζε. 
 
 
 

…. = 
- 3 

= …… 

= …… 
- 4 

- 6 
= …… 

70 

- 7 

= …… 

- 5 

Δίθνζη ηέζζεξα 24 / 11 



 

Γλσξίδσ ηα αξηζκεηηθά  
κνηίβα. 

Δηζαγσγή ζηελ πξνπαίδεηα 

 

α. Παξαηεξώ θαη βξίζθσ  

ην επόκελν. Βάδσ    ζην ζσζηό. 

 
 ……………… 
 
 
 ……………… 
 
 
 ……………… 
 
 
 

Δηαρείξηζε δηςήθησλ αξηζκώλ. 
Εηζαγσγή ζηελ πξνπαίδεηα, 
αλαγλώξηζε, πεξηγξαθή θαη 
επέθηαζε κνηίβνπ. 
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Δίθνζη πέληε 25 / 12 



 

β. Παξαηεξώ πξνζερηηθά. Κπθιώλσ 
ηνπο αξηζκνύο πνπ επαλαιακβά-
λνληαη (ην ζηνηρείν ηνπ κνηίβνπ). 
Μεηά ππνινγίδσ ηελ αμία 
νιόθιεξνπ ηνπ κνηίβνπ. 
 
 3 + 2 + 15 + 3 + 2 + 15 +  
+ 3 + 2 + 15 + 3 + 2 + 15 
 
Δπαλαιακβάλνληαη …… θνξέο  
νη αξηζκνί … + ... + ... ή ... θνξέο  
ην άζξνηζκα... 
• Ζ ζπλνιηθή αμία ηνπ κνηίβνπ είλαη: 
.….. 
• Μπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε  
ην άζξνηζκα κε άιιν ηξόπν; 
……………………………………………
…………………………………………… 
 

Δίθνζη έμη 26 / 12 



 

 15 + 4 + 1 + 2 + 3 + 15 + 4 + + 1 + 2 
+ 3 + 15 + 4 + 1 + 2 + 3 
 
Δπαλαιακβάλνληαη ... θνξέο  
νη αξηζκνί ........................ ή  ... θνξέο 
ην άζξνηζκα ...…… 
 Ζ ζπλνιηθή αμία ηνπ κνηίβνπ 
είλαη:........................………… 
 Μπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε  
ην άζξνηζκα κε άιιν ηξόπν; 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
 

 ΢πδεηάκε ζηελ ηάμε ηηο  
 ζηξαηεγηθέο πνπ βξήθακε  
 γηα λα ππνινγίζνπκε. 

 

γ. Πνηεο ζα είλαη νη επόκελεο 4 
ράληξεο; Σηο δσγξαθίδσ 
 

Δίθνζη εθηά 27 / 12-13 



 

δ. Παξαηεξώ πξνζερηηθά. Γηα λα 
θηηάμσ έλα θνξδόλη κε 26 ράληξεο, 
όπσο ηηο παξαθάησ, πόζεο ξνδ θαη 
πόζεο πξάζηλεο ράληξεο ζα 
ρξεζηκνπνηήζσ; 
 
 
 
΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα. 
 

Οη πξάζηλεο είλαη ζπλνιηθά  

Οη ξνδ είλαη ζπλνιηθά  

Όιεο καδί νη ράληξεο είλαη  

 

ε. Μπνξνύκε λα θηηάμνπκε έλα 
θνξδόλη κε 24 ράληξεο, θόθθηλεο θαη 
κπιε, έηζη ώζηε θάζε θνξά κεηά από 
3 θόθθηλεο λα ππάξρεη 1 κπιε; 
 

Δθηηκώ: Βάδσ  .  
 

ΝΑΗ  ΟΥΗ  

Δίθνζη νρηώ 28 / 13 



 

Διέγρσ ρξσκαηίδνληαο ηηο ράληξεο. 
 
 
 
 Πόζεο θόθθηλεο θαη πόζεο κπιε 
ράληξεο ππάξρνπλ ζπλνιηθά; 
΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα. 
 

νη κπιε ………………… 

νη θόθθηλεο ………………… 

όιεο καδί ………………… 
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Διέγρσ, δηνξζώλσ θαη  
ζπκπιεξώλσ πξνβιήκαηα 

 

α. ΢πκπιεξώλσ ην πξόβιεκα  
ώζηε λα κπνξεί λα ιπζεί: 
 
Ζ Κιόληηα ζέιεη λα αγνξάζεη  
έλα δεπγάξη γάληηα  
θαη κηα νκπξέια.  
Πόζα ξέζηα πήξε; 
 
Σν μαλαγξάθσ ζσζηά:  

……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
…………………………………………… 
……………………………………………
…………………………………………… 
 

8 € 

9 € 

20 

Σξηάληα 30 / 14 



 

 
 
 
 
 

 
Δθηηκώ: Πήξε πεξίπνπ .......... 
ξέζηα. 
 
Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα. 
 
 
 
Πήξε ξέζηα.......... 
 
 

β.  Γηνξζώλσ ην πξόβιεκα 
ώζηε λα κπνξεί λα ιπζεί. Μεηά ην 
δίλσ ζηνλ δηπιαλό κνπ λα ην ιύζεη: 
 

Σξηάληα έλα 31 / 14 



«Ο Κώζηαο έθηηαμε έλα παδι κε 60 
θνκκάηηα. Σελ πξώηε εκέξα έθηηαμε 
ηα κηζά θνκκάηηα ηνπ παδι. Σε δεύ-
ηεξε εκέξα έθηηαμε ηα ππόινηπα 40 
θνκκάηηα ηνπ παδι. Πόζα θνκκάηηα 
έθηηαμε ηελ ηξίηε εκέξα;» 
 
Πξόβιεκα:…………………………… 
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
…………………………………………… 
 
 
 
[ 
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Δθηηκώ:  
 
 

Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα. 
 
 
 
 
 

Σελ ηξίηε κέξα έθηηαμε .......... 
 
 
 
 
 

Δηδαθηηθή επίιπζεο πξνβιήκαηνο: 
Έιεγρνο ησλ δεδνκέλσλ, ζπκπιή-
ξσζε ή δηόξζσζή ηνπο. Αλάδεημε 
ζηξαηεγηθώλ κνληεινπνίεζεο πξν-
βιήκαηνο: Εθηίκεζε, δσγξαθηθή, 
πίλαθαο. 
 
 

Σξηάληα ηξία 33 / 15 



 

γ. Παξαηεξώ πξνζερηηθά. ΢πκπιεξώλσ. 
 

 Αλ ηόηε  
 
 

 

…+…+… + …+…+… + …+…+… + …+…+… = …  

 
 Μπνξώ λα ππνινγίζσ ην ζπλνιηθό άζξνηζκα 
 

αλ  
 

Δθηηκώ: 
 

Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα. 
 
 

= 3 = 2, = 6 θαη 

= 6 = 4, = 12 θαη 

Σξηάληα ηέζζεξα 34 / 15 



 

δ.  Φάρλσ έλαλ αξηζκό πνπ: 
 
 είλαη κεγαιύηεξνο από ην 10 θαη ηειεηώλεη ζε 8. 
 

 είλαη κηθξόηεξνο από ην 38. 
 

 
 
 
Δμεγώ πσο ηνλ βξήθα: 
 
 
 

 

΢πδεηάκε ζηελ ηάμε γηα ηηο ιύζεηο πνπ βξήθακε  
 

; 

10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 

Σξηάληα πέληε 35 / 15 



 

Λύλσ ζύλζεηα  
πξνβιήκαηα (α) 

 

α. Ο Υξήζηνο έρεη 
 
 
 
 
 
 
1 € 50 ι. 2 € 3 € 8 € 6 € 50 ι. 

 

 Αγόξαζε ρπκό θαη πνπθόξλ. 
Πόζα ξέζηα πήξε; 
 
 
 
 
 
Δθηηκώ: Πεξίπνπ...............€ 
 

Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
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 Ση κπνξεί λα αγόξαζε αλ δελ 
πήξε θαζόινπ ξέζηα; 
 

Πξνηείλσ κηα ηδέα: 
 
 
 
 

Τπνινγίδσ πόζν πιήξσζε: 
 
 
 
 

 ΢πδεηάκε ζηελ ηάμε γηα  
 ηηο ιύζεηο πνπ βξήθακε. 

 
 
 

Ννεξνί ππνινγηζκνί εμηζνξξόπεζεο. 
Δηδαθηηθή επίιπζεο ζύλζεησλ 
πξνβιεκάησλ. 
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β. Παξαηεξώ πξνζερηηθά θαη 
ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ. 
 
 15 + 3 +      = 20 
 

 61 –      – 10 = 50 
 

 17 –      –      =   9 
 

 52 – 10 –      = 39 
 

 45 +      +      = 56 
 

 32 – 2 –      = 22 
 

 8 +      + 10 = 21 
 

 27 +      + 10 = 40 
 

γ. Ο θπξ Παλαγηώηεο έθηηαμε 3 ίδηα 
ηαςηά γαιαθηνκπνύξεθν. Όια ηα 
θνκκάηηα γαιαθηνκπνύξεθν ήηαλ 
36. 
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 Πόζα θνκκάηηα είρε θάζε ηαςί; 
 

Δθηηκώ: 
Πεξηζζόηεξα από 10 θνκκάηηα  
 

Ληγόηεξα από 10 θνκκάηηα  
 
 

Εσγξαθίδσ θη ειέγρσ ηελ εθηίκεζή 
κνπ: 
 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
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 Αλ έθηηαρλε άιιν έλα ίδην ηαςί 
γαιαθηνκπνύξεθν, πόζα ζπλνιηθά  
ζα ήηαλ ηα θνκκάηηα; 
 
 
 
 
 
 

Δθηηκώ: Πεξίπνπ.............. 
 

Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
 
 
 

δ. ΢ηνλ θνύξλν. 
 

Ζ Διέλε αγόξαζε: 
 

Ζ Άλλα αγόξαζε: 
 
 
 

1 € 10 ι. 

1 € 60 ι. 

 

Πήξα ξέζηα 
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Ζ Άλλα πήξε ηόζα ξέζηα όζα θαη  
ε Διέλε. 
 

 Πνην θνξίηζη έδσζε πεξηζζόηεξα 
ρξήκαηα; ……………………………… 
 

 Πόζα ρξήκαηα έδσζε ζην ηακείν 
ε Άλλα; Σα δσγξαθίδσ: 
 
 
 
 
 
 
 Πόζα ρξήκαηα έδσζε ζην ηακείν  
ε Διέλε; Σα δσγξαθίδσ: 
 
 
 
 
 
 

΢αξάληα έλα 41 / 17 



Τιηθά: 
μπιάθηα αξίζκεζεο, 
αξηζκεηήξην. 
θπβάθηα, θαζόιηα 
θιπ 
 

 

Αλαιύσ αξηζκνύο  
κέρξη ην 100. 

Δηζαγσγή ζηελ πξνπαίδεηα 
 
 
 

α. Φηηάρλνπκε αξηζκνύο κε ηα πιηθά 

καο. Από πόζνπο ίδηοσς αρηζκούς 
κπνξνύκε λα θηηάμνπκε ην 30; 
Παξαηεξώ θαη ζπκπιεξώλσ: 
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 … … … … … … 
 
 … … … 
 
 30 
 

ή 

 30  = ... + ... + ...             30  = 3 x ...  

ή 

 30  = ... + ... + ... + … + … +… 
 

 30  = 6 x ... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30 

… 

3 
… … … … 

3 … … … … 

… 
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 30  = ... + ... ή  2x ... 

 ή 

 30  = (5x ...) + (5x …) = 10x 

 
 
 

 

β. Ζ Άλλα έθηηαμε κε ηε γηαγηά  
ηεο 50 θνπινπξάθηα.  
Ζ Άλλα έθηηαμε ηόζα  
θνπινπξάθηα όζα  
θαη ε γηαγηά. Πόζα θνπινπξάθηα 
έθηηαμε ε Άλλα θαη πόζα ε γηαγηά; 
 
 
 
 
 
 

΢αξάληα ηέζζεξα 44 / 18 



 

Τπνινγίδσ κε αξηζκνύο: 
 
 
 
 
 Αλ ηα έβαιαλ ζε 5 ίδηα ηαςάθηα, 
πόζα θνπινπξάθηα έβαιαλ ζε θάζε 
ηαςάθη; 
 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ κε αξηζκνύο: 
 
 
 

γ. Υξεζηκνπνηώ ηε κεδνύξα θαη 
ππνινγίδσ κε ηνλ ίδην ηξόπν. 
 
 

΢αξάληα πέληε 45 / 18-19 



 

 
 
 
 
 
 
 Με πόζα ίδηα βήκαηα ζα θηάζεη ην ζην 40; 
.....................  ζην 80;..................... 
 

 Γηα λα θηάζεη ζην 40, ζα παηήζεη ζηνπο αξηζκνύο 

 0, 5,……………………………, 40.         ή      x  5  = 40 
 

 Γηα λα θηάζεη ζην 80; 

…………………………………………          ή      x  5  = 80 
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 

+5 +5 
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 Με πόζα ίδηα άικαηα ζα θηάζεη ην ζην 44; 
…………………………………………………………………… 
 ΢ην 88; ……………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αζξνηζηηθή αλάιπζε δηςήθησλ ζε ίδηνπο ή 
δηαθνξεηηθνύο όξνπο. Εηζαγσγή ζηελ πξνπαίδεηα. 

+11 +11 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 
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 Γηα λα θηάζεη ζην 44, ζα παηήζεη 
ζηνπο αξηζκνύο 
0, 11, ……, ……, 44.   ή      x      = 44 
 

 Γηα λα θηάζεη ζην 88; 
…………………………………………… 
 

ή      x      = 88 
 

 

δ.  Ζ κεηέξα ηνπ Γηώξγνπ 
αγόξαζε 17 κήια θαη άιια ηόζα  
αριάδηα. Ο Γηώξγνο καδί κε ηελ 
αδεξθή ηνπ ηελ Αλεδίλα έθαγαλ ν 
θαζέλαο από 2 κήια θαη 3 αριάδηα. 
Πόζα έκεηλαλ: …… 
Μήια .......... Αριάδηα; .......... 
Φξνύηα ζπλνιηθά; .......... 
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Τπνινγίδσ κε θάζεηεο πξάμεηο: 
 
 
 
 
Μήια πνπ έκεηλαλ:.......... 
 
 
 
 
Αριάδηα πνπ έκεηλαλ:.......... 
 
 
 
 
Φξνύηα πνπ έκεηλαλ:.......... 
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Τπνινγίδσ κε πνιινύο 
ηξόπνπο: 

Σν ζπκπιήξσκα ηνπ 100 
 

α. Αλ   = 27,  = 6,  = 7,  
ηόηε βξίζθσ πνην κνηίβν έρεη  
ηε κεγαιύηεξε αξηζκεηηθή αμία. 
 

 Τπνινγίδσ: 
.....+.....+…..+…..+…..+.....=...... 
 

 Τπνινγίδσ: 
.....+.....+.....+.....+.....+.....=.... 
 

  Τπνινγίδσ: 
.... + .... + .... + .... =......... 

 

β.  Παξαηεξνύκε πξνζερηηθά  
ηα δεδνκέλα ηνπ πίλαθα πνπ καο 
δείρλεη πόζα παηρλίδηα κάδεςαλ 
ηα παηδηά γηα λα πξνζθέξνπλ 
 

23
1 
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ηηο γηνξηέο ζην 13ν θαη ζην 21ν  
Γεκνηηθό ΢ρνιείν Κεξαηζηλίνπ. 
 

Παηρλίδηα Έρνπκε Λείπνπλ ΢ύλνιν 

παδι 58 (πεξίπνπ 60) ... (πεξίπνπ 40) 100 

ληόκηλο .... (πεξίπνπ....) 59 (πεξίπνπ 60) 100 

ασηοθη-
λεηάθηα 

66 (πεξίπνπ 70) .... (πεξίπνπ....) 100 

θούθιες .... (πεξίπνπ....) 73 (πεξίπνπ 70) 100 

 
 

Ννεξνί ππνινγηζκνί- Πξνζζαθαίξεζε κε εθηίκεζε ζε 
αξηζκνύο κέρξη ην 100. Εύξεζε ηεο δηαθνξάο ελόο 
δηςήθηνπ από ην 100, κε ην ζπκπιήξσκα ή κε 
δηαδνρηθέο αθαηξέζεηο. 
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[ 

Με ηελ νκάδα κνπ δηαηππώλνπκε  
ηα 3 πξνβιήκαηα θαη πξνηείλνπκε 
ηε ιύζε ηνπο. 
 

 1ν) Έρνπκε 58 παδι. Πόζα ρξεηα-
δόκαζηε αθόκα γηα λα έρνπκε 
ζπλνιηθά 100 παδι; 
 

Υξεηαδόκαζηε πεξίπνπ: 
...................................………………… 
 

Αλ ζέινπκε λα ππνινγίζνπκε 
αθξηβώο, καο ιείπνπλ αθόκε …… 
Γειαδή ζπλνιηθά …… 
 
 2ν) Έρνπκε …… ληόκηλν. Πόζα 
ρξεηαδόκαζηε αθόκα γηα λα έρνπκε 
ζπλνιηθά 100; 
 

Υξεηαδόκαζηε πεξίπνπ: 
...................................………………… 
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Αλ ζέινπκε λα ππνινγίζνπκε 
αθξηβώο, καο ιείπνπλ αθόκε..... 
Γειαδή ζπλνιηθά.............. 
 
 3ν) Έρνπκε.......απηνθηλεηάθηα. 
Πόζα ρξεηαδόκαζηε αθόκα γηα λα 
έρνπκε ζπλνιηθά 100; 
 

Υξεηαδόκαζηε πεξίπνπ: 
............................................... 
 

Αλ ζέινπκε λα ππνινγίζνπκε 
αθξηβώο, καο ιείπνπλ αθόκε..... 
Γειαδή ζπλνιηθά.............. 
 
 

γ. ΢πκπιεξώλσ ην πξόβιεκα θαη 
πξνηείλσ ηε ιύζε ηνπ: 

Πελήληα ηξία 53 / 21 



 

Ο Άξεο δηαβάδεη θάζε κέξα κεξηθέο 
ζειίδεο από ην αγαπεκέλν ηνπ 
βηβιίν «Διιεληθή Μπζνινγία». 
΢πλνιηθά ην βηβιίν έρεη 60 ζειίδεο. 
Έρεη δηαβάζεη σο ηώξα.....ζειίδεο  
.............................................................
.............................................................
.............................................................
.............................................................
............................................................. 
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δ. Πόζε απόζηαζε ζα δηαλύζεη ην 
ζαιηγθαξάθη γηα λα θηάζεη ζην 
θύιιν; 
 
 

 
 15 εθ. 15 εθ. 
 

15 εθ. 15 εθ. 15 εθ. 
 
 
Τπνινγίδσ: 
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Δπαλαιεπηηθό 
 

Κεθάιαηα 16-23 
 

α. ΢πκπιεξώλσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

63

…

…

…
… 

 

49

…

…
…

… 
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 ΢πδεηάκε ζηελ ηάμε ηηο  
 ζηξαηεγηθέο πνπ θάλακε  
 ηνπο ππνινγηζκνύο καο. 

Πνηα πξόζζεζε κε δπζθόιεςε; 
…………………………………………… 
Πνηα αθαίξεζε κε δπζθόιεςε; 
…………………………………………… 
 

β. Υξσκαηίδσ ην ζπκκεηξηθό ηνπ.  
 
 
 
 
 
 
 

Τπνινγίδσ: Πόζα είλαη ζπλνιηθά ηα  
θνπηάθηα; .................... 

 

θνπηάθηα; .................... 
 

θνπηάθηα; .................... 
 

θνπηάθηα; .................... 

Πελήληα εθηά 57 / 22 



 

Πην πνιιά θνπηάθηα είλαη ηα 
........................................... 
Όια ηα θνπηάθηα είλαη 
........................................... 
 

γ. Φηηάρλσ ηεηξάγσλα: Πξώηα έλα 
ηεηξάγσλν κε δηπιάζηα πιεπξά 
από ην ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ. Ύζηεξα 
έλα ηεηξάγσλν κε κηζή πιεπξά από 
ην ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ. Ση ζρέζε 
έρνπλ ηα ηξία ηεηξάγσλα κεηαμύ 
ηνπο; 
 
 
 
 
 
 
 

Εκπέδσζε - επέθηαζε ησλ γλώζεσλ 
θαη δεμηνηήησλ πνπ δηδάρηεθαλ ζηελ 
ελόηεηα. 
 

Α Β 

Γ Γ 

…
. 
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δ.  Διέγρσ αλ ην πξόβιεκα  
κπνξεί λα ιπζεί. Βάδσ     

ζην ζσζηό. 
 

΢ηελ ηάμε ηα παηδηά θέξλνπλ θνπηηά 
γηα λα θηηάμνπλ θαηαζθεπέο.  
Σν θαζέλα θέξλεη από 3 θνπηηά. 
Πόζα θνπηηά κάδεςαλ ζπλνιηθά  
ηα παηδηά; 
 

 Γελ κπνξεί λα ιπζεί  
 

 Μπνξεί λα ιπζεί 
 

 Δμεγώ ηελ απάληεζή κνπ: 
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  Σν μαλαγξάθσ κε ηξόπν  
 πνπ λα κπνξνύκε λα  
ην ιύζνπκε. Σν δίλσ ζηνλ δηπιαλό 
κνπ λα ην ιύζεη. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ε. Σν ιεσθνξείν έρεη 30 επηβάηεο. 
 
 
 
 
 

1ε 2ε 3ε 

Δμήληα 60 / 23 



 

΢ηελ 1ε ζηάζε θαηεβαίλνπλ 8 
 

΢ηελ 2ε ζηάζε αλεβαίλνπλ 5 
 

΢ηελ 3ε ζηάζε θαηεβαίλνπλ 15 
 

Μεηά ηελ ηξίηε ζηάζε, πόζνη επηβά-
ηεο ζα είλαη κέζα ζην ιεσθνξείν;  
Πεξίπνπ................................. 
 
 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ κε αξηζκνύο: 
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Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα 
ηνπ 10 θαη ηνπ 5 

 

α. Τπνινγίδσ κε ηα δάρηπια. 
Διέγρσ κε ηε δσγξαθηθή  
(κε ην αληίζηνηρν ρξώκα). 
 
 2 x 5 =  5 x 2 = 
 
 
 
 
 
 4 x 5 =  5 x 4 = 
 
 
 
 
 

.... .... 

.... .... 

Δμήληα δύν 62 / 24 
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 4 x 5 =  4 x 10 = 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3 x 10 =  4 x 10 = 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η πξνπαίδεηα ηνπ 5 θαη ηνπ 10 
αμηνπνηώληαο ηε ζρέζε κηζνύ -
δηπιάζηνπ. Αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα 
ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό. 

.... .... 

.... .... 
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β. Τπνινγίδσ κε ηα δάρηπια  
ηελ πξνπαίδεηα ηνπ 5 θαη ηνπ 10. 
Παξαηεξώ ηα απνηειέζκαηα  
ζε θάζε δεπγάξη. 
 

  1 x 5 = 1 x 10 = 

  2 x 5 = 2 x 10 = 

  3 x 5 = 3 x 10 = 

  4 x 5 = 4 x 10 = 

  5 x 5 =  5 x 10 = 

  6 x 5 =  6 x 10 = 

  7 x 5 =  7 x 10 = 

  8 x 5 =  8 x 10 = 

  9 x 5 =  9 x 10 = 

10 x 5 =  10 x 10 = 
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γ. Αληηζηνηρίδσ όζα απνηειέζκαηα είλαη ίζα. Διέγρσ 
κε όπνηνλ ηξόπν ζέισ. 
 
 2 x 5 = 10 x 3 = 
 
 3 x 10 = (10 x 5) + 5 = 
 
 11 x 5 =  5 + 5 = 
 
 7 x 10 =  (5 x 10) + 10 + 10 = 
 
 8 x 5 =  (10 x 5) – 5 – 5 = 
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δ. Πόηε εηζέπξαμε ε κεηέξα ηεο 
Εσήο πεξηζζόηεξα ρξήκαηα,  
ην πξσί ή ην απόγεπκα;  
(1 θαλάηα θνζηίδεη 30 €, 1 πηάην 
θνζηίδεη 25 €). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ κε αξηζκνύο: 
 
 
 
 
 

Πνύιεζα 3 θαλάηεο  
ην πξσί θαη 3 πηάηα  

ην απόγεπκα. 
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ε. Τπνινγίδσ κε ηα δάρηπια θαη 
ειέγρσ κε ηε δσγξαθηθή (κε ην 
αληίζηνηρν ρξώκα). 
 
 
 3 x 5 =   6 x 5 = 

 
 
 
 
 

  

 12 x 5 = 
 
 
 
 
 

Ση παξαηεξνύκε γηα  
ηα απνηειέζκαηα; 
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Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα 
ηνπ 2 θαη ηνπ 4 

 

α. Βξίζθσ κε ηα δάρηπια  
ηηο αξηζκεηηθέο ζεηξέο  
 
 
ηνπ 2: 0,  2, 4, 6, …………… 
 

…………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
ηνπ 4: 0,  4, 8, 12, …………… 
…………………………………………… 
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θαη ζπκπιεξώλσ ζηνλ πίλαθα  
ηελ πξνπαίδεηα: 
 

θνξέο 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
ην 2: 0 2 4 ... ... ... ... ... ... ... ... ... 
ην 4: 0 4 8 ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

 

β. Εσγξαθίδσ ζην πιέγκα κε  
ην ίδην ρξώκα ηα γηλόκελα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 x 2 = .... 
2 x 9 = .... 

 

8 x 4 = .... 
4 x 8 = .... 
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6 x 4 = .... 
4 x 6 = .... 

 
 
 
 
 
 

γ. ΢πκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

40

…

…
…
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Η πξνπαίδεηα ηνπ 2 θαη ηνπ 4 
αμηνπνηώληαο ηε ζρέζε κηζνύ - 
δηπιάζηνπ. Δηαρείξηζε αξηζκώλ.  
Η αληηκεηάζεζε ζηνλ 
πνιιαπιαζηαζκό. 
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δ. Σα 2 παηδηά έρνπλ ζπλνιηθά  
4 ρέξηα. Σα 8 παηδηά πόζα ρέξηα 
έρνπλ ζπλνιηθά;  
Εσγξαθίδσ θαη ιύλσ  
ην πξόβιεκα. 
 
 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ κε αξηζκνύο: 
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ε. Όια ηα παηδηά ζηελ παξέα  
 
αγόξαζαλ: έλα  θαη 
 
Σα παηδηά ήηαλ 8. Πόζα ρξήκαηα 
πιήξσζαλ; 
 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ κε αξηζκνύο: 
 
 
 
 
 

2 € 4 € 
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Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα  
ηνπ 8 

 

α. Τπνινγίδσ ηελ  
πξνπαίδεηα ηνπ 4 θαη ηνπ 8.  
 Με ηα δάρηπια: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η πξνπαίδεηα ηνπ 8 αμηνπνηώληαο 
ηελ πξνπαίδεηα ηνπ 4. Η αληηκεηά-
ζεζε ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό. 
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 ΢ηελ αξηζκνγξακκή: 
ηνπ 4: 0, 4, 8, 12, ..., ..., ..., ..., ..., ..., 
..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., 
 

ηνπ 8: 0, 8, 16, 24, ..., ..., ..., ..., ..., ..., 
..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., 
 

 ΢ηνλ πίλαθα: 
 

θνξέο 0 1 2 3 4 5 

Σν 4: 0 4 8    
 

θνξέο 6 7 8 9 10 11 

ην 4:       
 

θνξέο 0 1 2 3 4 5 

ην 8: 0 8 16    
 

θνξέο 6 7 8 9 10 11 

ην 8:       
 

 Ση παξαηεξνύκε γηα ηα 
απνηειέζκαηα; 
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β.  ΢πκπιεξώλσ  
 ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 
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γ. Εσγξαθίδσ ζην πιέγκα κε  
ην ίδην ρξώκα ηα γηλόκελα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 x 8 = … 
8 x 3 = … 

 

6 x 8 = … 
8 x 6 = … 
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9 x 8 = .... 
9 x 4 = .... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

δ. Έλα ρηαπόδη έρεη 8 πόδηα.  
Πόζα πόδηα έρνπλ: 
 
12 ρηαπόδηα; .......   
 
6 ρηαπόδηα; ........ 
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 Μηα ζαιάζζηα ρειώλα έρεη 4 
πόδηα.  
Πόζα πόδηα έρνπλ: 
 
12 ζαιάζζηεο ρειώλεο; .......... 
 
6 ζαιάζζηεο ρειώλεο; ........... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δβδνκήληα ελλέα 79 / 29 



 

Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα  
ηνπ 7 

 

α. Τπνινγίδσ ηελ πξνπαίδεηα  
ηνπ 2, ηνπ 5 θαη ηνπ 7.  
 

 Με ηα δάρηπια: 
 
 
 
 
 
 ΢ηελ αξηζκνγξακκή: 
 
 
ηνπ 2: 0,  2, 4, 6, ..., ..., ..., 
..., ..., ..., ..., ..., ..., ...,  
 
 
ηνπ 5: 0,  5, 10, 15, ..., ..., ..., 
..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., 

27
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ηνπ 7: 0,  7, 14, 21, ..., ..., ..., 
..., ..., ..., ..., ..., ..., ..., 
 
 Με πίλαθα 
 

θνξέο ην 7 0 1 2 3 4 5 6 

βξίζθσ: 0 7      

 

θνξέο ην 7 7 8 9 10 11 12 

βξίζθσ:       

 
 
 

Η πξνπαίδεηα ηνπ 7 αμηνπνηώληαο 
ηελ πξνπαίδεηα ηνπ 2 θαη ηνπ 5. 
 
 

+7 +7 +7 
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β. Ζ εβδνκάδα έρεη 7 εκέξεο. 
Τπνινγίδσ πόζεο κέξεο έρνπλ 
 

 νη 4 εβδνκάδεο (ή πεξίπνπ 1 
κήλαο); 
 

 
 
 
 

 νη 8 εβδνκάδεο (ή πεξίπνπ 2 
κήλεο); 
 

 
 
 
 

 

 νη 12 εβδνκάδεο (ή πεξίπνπ 3 
κήλεο); 
 

 
 
 
 

Ογδόληα δύν 82 / 30 



 

γ. Ο Νηθόιαο θάζε εβδνκάδα βάδεη  
 
ζηνλ θνπκπαξά ηνπ 
 
Πόζα ρξήκαηα ζα έρεη ζηνλ 
θνπκπαξά ηνπ κεηά από 9 
εβδνκάδεο; 
 
 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ κε αξηζκνύο: 
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δ.  ΢πκπιεξώλσ  
 ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ε. Ο Κσλζηαληίλνο δηαβάδεη θάζε 
κέξα 7 ζειίδεο από έλα βηβιίν.  
Αλ δηαβάδεη κε ηνλ ίδην ξπζκό: 
 

 

56

…
…

…
… 
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 Πόζεο ζειίδεο ζα δηαβάζεη ζε  
5 κέξεο; 
 

 
 
 
 
 Πόζεο ζειίδεο ζα δηαβάζεη ζε  
10 κέξεο; 
 

 
 
 
 
 Πόζεο ζειίδεο ζα δηαβάζεη ζε  
15 κέξεο; 
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Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα 
ηνπ 3 θαη ηνπ 6 

 

α. Βξίζθσ κε όπνηνλ ηξόπν  
ζέισ. 

 1 x 3 = ……  1 x 6 = …… 

 2 x 3 = ……  2 x 6 = …… 

 3 x 3 = ……  3 x 6 = …… 

 4 x 6 = ……  4 x 6 = …… 

 5 x 3 = ……  5 x 6 = …… 

 6 x 3 = ……  6 x 6 = …… 

 7 x 3 = ……  7 x 6 = …… 

 8 x 3 = ……  8 x 6 = …… 

 9 x 3 = ……  9 x 6 = …… 

 10 x 3 = ……  10 x 6 = …… 

 11 x 3 = ……  11 x 6 = …… 

Ογδόληα έμη 86 / 32 
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β. Εσγξαθίδσ ζην πιέγκα κε  
ην ίδην ρξώκα ηα γηλόκελα. 
 
 
 

7 x 3 = 
 

7 x 6 = 
 
 

Μπνξώ λα ππνινγίζσ ηελ  
πξνπαίδεηα ηνπ 6 κε ηελ 
πξνπαίδεηα ηνπ 3 θαη ζηε 
ζπλέρεηα λα δηπιαζηάζσ. 

Μπνξνύκε όκσο λα ηελ 
ππνινγίζνπκε από ηελ 

πξνπαίδεηα ηνπ 5 θαη ηελ 
πξνπαίδεηα ηνπ 1 θαη κεηά 

λα πξνζζέζνπκε. 
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7 x 5 = 
7 x 6 = 

7 x 1 = 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Με δύν ηξόπνπο: 
 
 
 

5 x 6 = 
 
 
 
 
 

α. 

β. 
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γ. Αληηζηνηρίδσ όζα είλαη ίζα. 
 
   6 x 3 = 11 x 6 = 
 
   8 x 3 = (3 x 3) + 3 + 3 + 3= 
 
 60 + 6 = (10 x 6) – 6 – 6 = 
 
   5 x 6 = (10 x 6) + 6 = 
 
 

Η πξνπαίδεηα ηνπ 3 θαη ηνπ 6 αμηνπνηώληαο ηε ζρέζε 
ηνπ κηζνύ - δηπιάζηνπ. Η έλλνηα ηνπ πνιιαπιάζηνπ. 
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δ. ΢ε θάζε θνπηί  ρσξάλε 6 
καξθαδόξνη. Πόζνη καξθαδόξνη 
ρσξάλε ζε 9 ίδηα θνπηηά; 
 

 
 
 
 Πόζα ίδηα θνπηηά ζα ρξεηαζηνύκε 
γηα ηνπο 72 καξθαδόξνπο; 
 

Κνπηηά Μαξθαδόξνη 
1 6 
2 … 
3 … 
4 … 

 
Κνπηηά Μαξθαδόξνη 

5 … 
6 … 
7 … 
8 … 
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ε.  ΢ηελ ηάμε ηνπ         ηα παηδηά 
έθηηαμαλ θνιάδ  
κε ζέκα «Ζ γεηηνληά κνπ». 
Κάζε παηδί δσγξάθηζε: 3 ζπηηάθηα, 
1 δέληξν θαη 2 παηδάθηα. 
 
 Αλ ηα αγόξηα ήηαλ 7 θαη ηα 
θνξίηζηα 5, πόζεο ζπλνιηθά 
δσγξαθηέο θόιιεζαλ ηα παηδηά ζην 
θνιάδ; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δλελήληα έλα 91 / 33 



 

Δπαλαιεπηηθό 
 

Κεθάιαηα 24-28 
 

α. Με 24 ηξηαληάθπιια πόζεο ίδηεο 
αλζνδέζκεο κπνξνύκε λα θηηάμνπ-
κε; Πξνηείλσ 2 δηαθνξεηηθνύο 
ηξόπνπο. 
 

 1νο ηξόπνο: κε δσγξαθηθή  
 
 
 
 
 
 

 2νο ηξόπνο: κε καγηθά δέληξα  
 
 
 
 
 

24 

… 
… 
… 

… 

… 
… 
… 

… … 
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β. ΢ην ηξαπέδη ηα παηδηά βάδνπλ 
πηάηα γηα 8 άηνκα. Γίπια ζε θάζε 
πηάην βάδνπλ 1 καραίξη, 1 πηξνύλη 
θαη 1 πνηήξη. 
 
 
 
 
 Πόζα πξάγκαηα έβαιαλ ζπλνιηθά 
ηα παηδηά πάλσ ζην ηξαπέδη; 
 
 
 

… 
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… 
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… 
… … 

… 
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Τπνινγίδσ: 
 
 
 
 

 Αλ έβαδαλ πηάηα γηα ηα κηζά 
άηνκα, πόζα πξάγκαηα ζα είρε 
πάλσ ζην ηξαπέδη; 
 
 
 
 
 
Τπνινγίδσ: 
 
 
 
 
 

Εκπέδσζε - επέθηαζε ησλ γλώζεσλ 
θαη δεμηνηήησλ πνπ δηδάρηεθαλ ζηελ 
ελόηεηα. 
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γ. Πνηνη αξηζκνί είλαη; 
 

 Αλ πνιιαπιαζηαζηώ κε  
ηνλ εαπηό κνπ, δίλσ ην 25. 
 
 x  = 25 
 
 Αλ πνιιαπιαζηαζηώ κε  
ηνλ εαπηό κνπ, δίλσ ην 64. 
 
 x  = 64 
 
 Αλ πνιιαπιαζηαζηώ κε  
ηνλ εαπηό κνπ, δίλσ ην 100. 
 
 x  = 100 
 
 Αλ πνιιαπιαζηαζηώ κε  
ηνλ εαπηό κνπ, δίλσ ην 49. 
 
 x  = 49 
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δ. Μηα γαινπνύια έρεη .... πόδηα. 
Πόζα πόδηα έρνπλ 19 γαινπνύιεο; 
 
 Δθηηκώ: Πεξίπνπ .... πόδηα. 
 
Τπνινγίδσ: … x 19 = 
 
 
 
 
 ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα. 
 

Γαινπνύιεο 1 10 9 20 19 

Πόδηα 2 … … … … 

 

ε. Ο Θαλάζεο θαη νη θίινη ηνπ έρνπλ 
90 θαπάθηα. ΢πκπιεξώλσ ηα 
καγηθά δέληξα ηνπ 90 ζηε δηπιαλή 
ζειίδα θαη βξίζθσ πώο κπνξεί λα 
ρώξηζαλ δίθαηα ηα θαπάθηα νη θίινη. 
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90 = …… x 10 
                    = …… x 5 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

90 = …… x 18 
                    = …… x 9 

 
 
 
 
 
 
 

… 

… 

90 … 

… 

… 
… 
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… 
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10 

10 … 
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… 
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90 .… 
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90 = …… x 45 
                        = (40 + .…) x 9 
 
 
 
 
 

 
 Αλ είραλ 72 θαπάθηα, πώο ζα 
κπνξνύζαλ λα ηα ρσξίζνπλ δίθαηα; 
 

 
 
 
 
 
 
 

90 

45 …. 
5 

40 
… 

…. 

72 
…. …. 

…. 

…. …. 
…. …. 

…. …. 

… … … … … … … … … … … … 

ή 
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 x  = 72  
 
 x  = 72 
 
 x  = 72  
 
 x  = 72 
 
 Αλ δελ ηα ρώξηδαλ δίθαηα;  
 
 
 
 
 
 
 
 

ή 

72 

… x 6 … x 9 
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Πεξηερόκελα 
 

Ελόηεηα 3  
 Γλσξίδσ θαιύηεξα ηα  

γεσκεηξηθά κνηίβα 

 Σηο κοσζείο 9-11 

 Τπνινγίδσ κε πνιινύο  
 ηξόπνπο κέρξη ην 100.  

 Δηζαγσγή ζηελ πξνπαίδεηα 

Η δαλεηζηηθή  
βηβιηοζήθε 12-17 

 Φηηάρλσ δηςήθηνπο αξηζκνύο 
 κε πξόζζεζε ίδησλ ή 
 δηαθνξεηηθώλ αξηζκώλ 

 Το θρσθηό 18-24 

 Γλσξίδσ ηα αξηζκεηηθά 
 κνηίβα. Δηζαγσγή ζηελ 
 πξνπαίδεηα  

 Σηε ζεηρά 25-29 

  

 

16 

17 

18 

19 
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 Διέγρσ, δηνξζώλσ θαη  

 ζπκπιεξώλσ πξνβιήκαηα 

 Η πρόζθιεζε 30-35 

 Λύλσ ζύλζεηα  

 πξνβιήκαηα (α) 

 Σηο δηάιεηκκα 36-41 

 Αλαιύσ αξηζκνύο κέρξη ην 
 100. Δηζαγσγή ζηελ 
 πξνπαίδεηα 

 Σηο τωράθη 42-49 

 Τπνινγίδσ κε πνιινύο  
 ηξόπνπο. Σν ζπκπιήξσκα  
 ηνπ 100.  

 Τα παθέηα 50-55 

 ΔΠΑΝΑΛΖΠΣΗΚΟ 

 Κεθάιαηα 16-23 56-61 
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Β΄ Πεξίνδνο 
 

Ελόηεηα 4  
 Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα  
 ηνπ 10 θαη ηνπ 5 

 Το εργαζηήρη θερακηθής 
 62-67 

 Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα 
 ηνπ 2 θαη ηνπ 4 

 Το ηζίρθο 68-73 
 

 Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα 
 ηνπ 8  

 Ο θούρλος  

 ηοσ θσρ Σηακάηε 74-79 
 

 Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα 
 ηνπ 7  

 Το δωκάηηο  

 ηοσ Κωλζηαληίλοσ  80-85 
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 Βξίζθσ ηελ πξνπαίδεηα ηνπ 3 
 θαη ηνπ 6 

 Παητλίδηα θαη ζπαδοθεθαιηές 
 86-91 

 ΔΠΑΝΑΛΖΠΣΗΚΟ 

 Κεθάιαηα 24-28 92-99 
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Βάζεη ηνπ λ. 3966/2011 ηα δηδαθηηθά 
βηβιία ηνπ Γεκνηηθνύ, ηνπ Γπκλαζίνπ, ηνπ 
Λπθείνπ, ησλ ΔΠΑ.Λ. θαη ησλ ΔΠΑ.΢. 
ηππώλνληαη από ην ΗΣΤΔ - ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢ 
θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα Γεκόζηα 
΢ρνιεία. Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη 
πξνο πώιεζε, όηαλ θέξνπλ ζηε δεμηά 
θάησ γσλία ηνπ εκπξνζζόθπιινπ έλδεημε 
«ΓΗΑΣΗΘΔΣΑΗ ΜΔ ΣΗΜΖ ΠΧΛΖ΢Ζ΢». Κάζε 
αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη πξνο πώιεζε 
θαη δελ θέξεη ηελ παξαπάλσ έλδεημε 
ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν παξαβάηεο 
δηώθεηαη ζύκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ 
άξζξνπ 7 ηνπ Νόκνπ 1129 ηεο 15/21 
Μαξηίνπ 1946 (ΦΔΚ 1946, 108, Α).  
 
 
 

Απαγνξεύεηαη ε αλαπαξαγσγή 
νπνηνπδήπνηε ηκήκαηνο απηνύ ηνπ 
βηβιίνπ, πνπ θαιύπηεηαη από δηθαηώκαηα 
(copyright), ή ε ρξήζε ηνπ ζε νπνηαδήπνηε 
κνξθή, ρσξίο ηε γξαπηή άδεηα ηνπ 
Υπνπξγείνπ Παηδείαο θαη Θξεζθεπκάησλ, 
Πνιηηηζκνύ θαη Αζιεηηζκνύ / ΙΤΥΕ -
ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ. 


